



## 建设高标准农田四十六万多亩，占基本农田近七成

### 溆浦县

湖南日报1月16日讯(全媒体记者 李夏涛 通讯员 邱承 刘莉)冬闲人不闲，抢抓高标准农田建设在溆浦县掀起高潮。今天记者走进溆浦县水东镇溪口村，只见大型机械穿梭田间，忙着平整土地、修整机耕道，“田成方、路相通、渠相连”的场景铺陈眼前。

2023年10月，溆浦县积极推进“千丘变百丘”高标准农田示范片建设。该示范片位于水东镇黑岩村、联合村和溪口村。项目新建面积3800亩，提质改造面积5760亩；通过“小并大、短变长、弯改直、陡降平”，开展田块整治6424亩。

“主要建设内容包括修整田埂、山塘、小型拦水坝、小型电站、渠道等工程。目前，已完成70%建设任务，计划于今年4月底竣工。”水东镇党委书记石艳梅介绍。项目建成后，能大大改善基本农田的灌溉、排水、防洪和交通条件，让“千丘粮田”变“百丘良田”。

溆浦是全国粮食主产区，共有耕地68.2万亩，素有“湘西粮仓”之称。2023年，该县大力推进高标准农田建设，在水东镇示范片建设基础上，在全县15个乡镇64个村全面铺开。项目建设总面积5.63万亩，引入社会资金6000余万元，高标准农田建设亩均投资达3000元以上，确保建设质量和标准。截至目前，全县已建设高标准农田46.8万亩，占基本农田68%。

溆浦坚持把强农兴农、强村富民作为高标准农田建设的落脚点，推广集体化托管，提升田地流转价格50元至100元每亩/年。大力推广集约化耕作，项目区粮食耕作机械化率100%，人工成本降低80%以上，机械费用从每亩325元降低为每亩265元，耕种管收质效大大提高。连续4年，该县粮食播面和产量保持“双增长”。

“抢抓现代农业产业园和万亩制种示范基地落户水东镇的政策机遇，充分做好田园大文章。”溆浦县农业农村局负责人刘岳清介绍，今年，将在水东镇同步推进高标准农田与杂交水稻制种基地建设，提高粮食综合生产能力，让“饭碗”端得越来越稳。

### 赫山区

## 先建后补、金融融资、政企合作，加紧建设14.36万亩高标准农田 近八成耕地完成高标准改造

湖南日报1月16日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 郭轩 李清明)连日来，益阳市赫山区笔架山乡张家塘村，1.28万亩高标准农田建设现场，22个班组同时进行土地平整、机耕道建设，确保在今年春耕生产前完成。高标准农田投用后，各种农用大型机械可大展拳脚，预计种植户每亩每季生产成本可降低120元以上，粮食产量每亩每季可增加30公斤。

赫山区大力推进高标准农田建设，加快农业现代化建设步伐，扛牢粮食安全安全责任。该区探索“政府主导、市场运作、投融并举、共管协力”农田投融资建设模式，推广先建后补、金融融资、政企合作等，在不新增政府隐性债务的前提下，确保高标准农田亩均建设投入3000元以上。

赫山区将土地整合到农村产权交易中心流转，优先在完成土地流转数字化的地方，整村推进高标准农田建设。

将高标准农田建设与国土空间、水资源利用、产业发展等相关规划无缝衔接，推动农田小改大、高改平、弯改直，逐步实现田块成方、路渠成网。全区14.36万亩高标准农田正在建设，其中新建5.39万亩，提质改造8.97万亩。

高标准农田建设，规范测量放样、表土剥离、推平压实、修筑田埂、表土回填，确保建后耕地地力不受破坏；规范土地整治、配套布局、生态改造、建后管护，确保“田水路林电技管”综合配套；规范“一村一监理员、一技术指导员、一质量监督小组”技术监管体系，确保工程质量与进度。

2011年以来，赫山区共建成高标准农田50.39万亩，占全区耕地面积的79.18%。2023年起，该区将用5年时间，分批分期将全区永久基本农田全部改造为高标准农田，其中确保50%以上的农田实现“小田并大田”，助推粮食生产扩面提质增效。

### 湘江新区

## 集中连片、早涝保收、节水高效、稳产高产 整体推进高标准农田建设

湖南日报1月16日讯(全媒体记者 王晗 通讯员 章迎春)当下，天气晴好，正是高标准农田建设“黄金期”。记者近日走进湖南湘江新区含浦街道、莲华镇高标准农田施工现场，挖掘机在加紧作业，田间地头机器轰鸣。“小田改大田施工进度已完成60%，争取尽快完工。”该区农业农村和生态环境局相关负责人介绍。

“含浦街道是小田改大田示范区，我们正在进行土地平整、开挖机耕道、河渠渠道改造，目前已经完成整体进度的70%。”这位负责人介绍，通过小田改大田，实现田块互联互通，满足机械化耕种条件。

“以前都是一块块小田，不好使用农机耕种。高标准农田建设将‘巴掌田’变‘大格田’，大型农机就能施展拳脚了。”含浦街道种田大户林胜强踌躇满志，“2024年我计划承包1200亩水稻田来种植双季稻，有信心把田种得一年更比一年好！”

今年湘江新区将整体推进高标准农田建设4600亩，提质改造1400亩，主要涉及含浦街道、莲华镇及白簪铺镇，建设内容主要包括土地平整、水利灌溉、土壤改良、机耕道工

程等。通过提高农田抗灾减灾能力、农田排灌能力和农机作业能力，优化土地利用布局，打造集中连片、早涝保收、节水高效、稳产高产的高标准农田项目区。

为让高标准农田建设更加规范、标准，湘江新区农业农村和生态环境局加大投入力度，按上级财政补贴1:1配套，亩均投资3200元；同时，实行施工单位自检、监理单位复检、检测单位核检“三检制”，同时开展日常巡查，对发现的问题及时通报、责令限期整改，为工程质量和安全生产再上一把“安全锁”。

截至目前，湘江新区已累计建成5000亩高标准农田，在帮助农户节本增效提质的同时，亩均粮食综合生产能力预计提高20%以上。



## 临澧“帮代办” 助力项目落地提速 去年178个项目签订“帮代办”协议

湖南日报1月16日讯(全媒体记者 卓萌 通讯员 李显鸿 张萌)“网上办理建设工程竣工验收备案，当天就拿到备案证明，方便又及时。”今天，临澧县龙凤山矿渣粉磨有限公司负责人唐生元接受记者采访时介绍，该县住建部门真心实意服务企业，缩减了项目报建时间，降低了资金、人力成本。

为赶订单，龙凤山矿渣粉磨有限公司亟须补充流动资金。因未取得厂房不动产证，企业贷款融资受阻。了解企业困难后，临澧县住建局安排建筑工程服务站梳理办理流程及流程，全程为企业建设工程竣工验收备案提供“一对一”咨询服务，帮助企业当日顺利办理建设工程竣工验收备案。

去年以来，临澧县大力实施优化营商环境“生命线工程”，县住建局全面推行项目行政审批代办帮办，不断完善服务手段、创新服务方式、精简审批程序，有效释放“放管服”红利，通过优化政务服务助力项目落地提速。

以企业需求为导向，持续推进“三送三解三优”行动。围绕企业“全生命周期”集成服务，开展“全流程、全周期、全链条”帮代办。去年，该县住建局与178个项目签订“帮代办”协议。简化审批手续，依托湖南省工程建设项目审批管理系统，全面推行并联审批、联合审图、联合验收、容缺受理等工作机制，最大限度缩短办理时间。去年通过“容缺办理、告知承诺”办理的事项有147件。



### 红火迎新春

1月15日，顾客在道县商贸城选购新年喜庆饰品。春节临近，人们忙着购年货、写春联，红红火火迎春节。 何红福 摄

## 芦淞服饰一件也是批发价，醴陵瓷器免费捡 株洲文旅六重大礼 “喊话”全国大学生

湖南日报1月16日讯(全媒体记者 张咪 通讯员 张坚煜)株洲市文旅广体局今天透露，今年寒假，株洲文旅为各地大学生派送“大礼包”，包括中车株机免费游、芦淞飞机5折享、芦淞服饰一件也是批发价、醴陵瓷器免费捡、景区景点免门票、星级酒店5折起。

中车株机邀请大学生免费参观“中国电力机车的摇篮”。不远游，就能体验“复兴号”动车组以时速160公里攀爬“世界屋脊”青藏高原；不出国，就能感受全自动无人驾驶地铁穿梭在土耳其伊斯坦布尔新机场线……即日起至2月29日每周一、周三、周五，大学生凭学生证即可提前预约，组团参观。

芦淞区首届“捡衣服”活动1月12日至2月6日举行，大学生可体验一把“对半砍还能打折”的快乐购物。在金冠、新华丽等市场，无论男装、女装、童装，大学生凭学生证即享“一件也是批发价”。在“捡衣服”区域，还有物美价廉的寻宝之旅。

此外，醴陵华盛瓷厂、百花瓷业、明辉瓷厂、永和瓷厂、三塘瓷业、淘陶集散地等地，可免费捡瓷。还有1元的杯子、2元的碗、5元的盘子用蓝装，漫山的陶瓷，最新潮的款，捡瓷结束后，还可亲手画个瓷，送亲朋好友。

为让大学生深度游玩株洲，株洲市推出3条旅游线路，包括株洲不虞“瓷”行、株洲City Walk等。

## “神秘湘西过大年” 文旅宣传推广活动启动

湖南日报1月16日讯(全媒体记者 李寒露 通讯员 黄馨怡 徐毅豪)土王迎宾、摆手舞、土家团年宴……今天，“导游说家乡 民俗游湖南”暨“神秘湘西过大年”文旅宣传推广活动在湘西土家族苗族自治州永顺县启动。文旅推介、民俗展演、参观游览，现场人员沉浸式感受湘西民俗文化的魅力。

距离龙年春节还有不到1个月，打糍粑、熏腊肉、炸糖粿、磨豆腐……神秘湘西开始升腾浓浓的年味。当天，由全国各地活跃于社交平台、致力于传播家乡故事的优秀导游、流量导游代表，组成的“民俗品鉴团”来到湘西州。讲好家乡故事，挖掘湖湘年味，他们将陆续走进吉首、永顺、古丈、凤凰等地，深入老司城、墨戎苗寨、竹山苗寨等景区，开启为期5天的民俗沉浸式体验。“民俗品鉴团”的队员将推出应季应景、宜游宜赏的湖南旅游目的地视频攻略，推介各地多彩的年味民俗、传统节庆、美食物、冬游玩法、度假产品。

在老司城遗址接官渡码头，一场《土王出征》演出，再现年轻的溪洲土司彭翼南率领数千土兵出征抗倭的热血场景。漫步老司城遗址区，遥想当年“城内三千户，城外八百家”的繁华时景和“巍巍乎五溪之巨镇，郁郁乎百里之边城”的磅礴气势。沿途，非遗传承人“大秀”绝活，土家山歌对唱、打溜子、哭嫁等非遗项目轮番展演。在热烈的氛围中，大家齐跳土家摆手舞和“科目三”。

在活动启动仪式上，省文旅厅有关负责人为“民俗品鉴团”授牌；湘西州文旅局负责人为首批“湘西姐妹”文旅推荐官授牌；各推荐官倾情推介“神秘湘西过大年”线路及产品。升旗祭祖、民俗表演、品尝美食，当晚，“民俗品鉴团”代表还在永顺县老司城土司大营沉浸式体验土家“团年宴”的魅力。

### 中国福利彩票 3D 开奖信息

2024年01月16日 第2024016期 开奖号码 9 2 0

#### 湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	5911	1040	6147440
组选三	0	346	0
组选六	5648	173	977104

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

### 中国福利彩票 双色球 开奖信息

2024年01月16日 第2024007期 开奖号码 红球：04 05 06 07 20 22 蓝球：16

#### 下期奖池：2,644,219,785元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	000000●	5	0	9552387
二等奖	000000	178	12	159845
三等奖	00000●	1260	50	3000
四等奖	00000	72442	2944	200
五等奖	0000	1339251	49699	10
六等奖	000	9305394	367627	5

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

### 中国福利彩票 快乐8 开奖信息

2024年01月16日 第2024016期

开奖号码 02 04 08 11 14 18 21 29 33 38 44 45 50 56 58 59 61 69 73 76

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

### 福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则：公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心 监督电话：0731-89735552

### ◀(上接1版)

不把饮水不安全问题带入小康社会。我省将农村饮水安全作为水利脱贫攻坚的头号工程，多措并举持续发力。截至2020年底，580万建档立卡贫困人口饮水问题做到了“不落一户、不漏一人”全面解决，全省农村人口实现了饮水安全全覆盖。

### 从水库到田间 ——“三湘粮仓”更丰盈

走进溆浦县水东镇银湖村，山塘、水渠等小型农业水利设施(简称“小农水”)错落有致布设田间。近年来，溆浦县瞄准群众急难愁盼的农田灌溉问题，大兴水利，为广袤农田源源

不断输入清水。湖南是农业大省，保障农业用水不容有失。20年来，湖南通过大力推进重大水利工程、大中型灌区续建配套等项目建设，从源头引水“活水”浇灌田间地头。

去年，我省六部门联合发文，在全省创新开展小农水建设和管护三年行动，为助力乡村振兴和新一轮千亿斤粮食产能提升提供“水保障”。

利用重大水利工程建设，集中力量办实事，让三湘大地这个全国粮仓更加丰盈。党的十八大以来，国家实施172项节水供水重大工程，我省占13项。去年，沱天河水库扩建灌区工程全部完工，毛俊水库、犬木塘水库等多个重大水利工程刷新“进度条”，全省灌溉能力进一步提升。

冬日晚阳。在长沙市望城区乌山街道团山湖村的湖岸步道上漫步，拿出手机随手一拍，镜头里便是一张水青岸绿的“手机屏保”。

以前，团山湖村汛期洪水泛滥、沼泽遍布，枯水期湖水浑浊不堪。2021年，省水利厅围绕乡村振兴战略，启动“水美湘村”建设，团山湖村由此打响了“治水战”，一举蝶变为全省“水美湘村”。

水绿岸绿、生态宜居是百姓心头所盼。湖南在全省大力开展“水美湘村”建设，目前，4个水

系连通及水美乡村建设试点县、264个水美湘村、移民美丽家园、36个移民乡村振兴示范村有序推进。一批“水美湘村”在三湘大地拔节生长，“人水和谐”的景象不断出现在游客的镜头里。

治水、用水，人与自然和谐共生。20年来，湖南大力开展治水行动，强化流域治理，系统保护治理江河湖库，加快水生态文明建设，水环境风险隐患逐一消除。

2017年，湖南在全国首创省总河长令，建立省市县乡村五级河长体系，实现“从区域到流域、从大江到小河”所有河湖全覆盖。去年，省领导带头巡河履责，全省河湖管理能力进一步提升。